

# “抢着”干工作的他，3年没回家了

通讯员 何勇杰 本报记者 许金妮

本报讯 “这活我能干，我来吧。”在杭州市南郊监狱，只要听到这句话，大家就知道，是宋陪来了。

宋陪是一名3年前转业到杭州市南郊监狱的空军干部。褪去橄榄绿，换上藏青蓝，岗位变了，但他身上那股敢闯敢拼的韧劲儿依然在。

成为监狱民警后，宋陪总是“抢着”干工作，年轻同志觉得他太辛苦了，可他总说，“我刚来，其他业务也不懂，我能干的都让我包了吧！”

宋陪精细、认真的工作态度，也影响着很多年轻民警。宋陪的个人文件夹里，有序地放着各类备忘、规章。从监区布置给他的工作，到封闭执勤时为同事分担的工作，他都会保质保量完成。

2020年初，新冠肺炎疫情发生后，宋陪在岗位上度过了那一年的春节。那会儿，老家在安徽的他，果断放弃回家探

亲，第一时间站出来，坚守在罪犯劳动、学习、生活的三大现场，始终如一地做好管理工作。“组织需要我的时候，我就必须出来‘战斗’。”他说。

可没想到，一“战斗”就“战斗”了3年，疫情反复，到如今，宋陪已经连着3年没有在老家过年了。陪陪年迈的父亲、祭拜母亲的愿望，延后了一次又一次。

今年春节前夕，杭州发生疫情，宋陪再一次选择坚守岗位、封闭执勤。为了让罪犯在除夕前收到家书，他连夜把将近50封信件逐一审核登记完毕；为了让罪犯得到家属的亲情帮教，他连续工作36小时，完成相关工作；为了使同批次执勤的民警能够更准确的掌握犯情，宋陪又细心地整理出未成功拨打亲情电话罪犯的名单，并逐一分析原因，将第一手资料交给各分管民警。

“我当过兵，虽然现在退伍了，但军人的精神，我会始终记得。”宋陪说。

新  
岸

人真  
文情  
诠沟  
通大  
法墙  
律精  
内外

浙江省监狱管理局 联办  
浙江法制报社

# 得知他要离开，近百人点歌送行

本报记者 范淑婷 通讯员 杨剑飞 章近平

本报讯 近日，省第五监狱近百名罪犯在“晓声音”广播站点歌，为调离分监区工作的民警项汪凯送行。为什么民警一次普通的工作调整，牵动了这么多罪犯的心？

2021年1月，项汪凯调入五监区二分监区工作，在别人眼里，项汪凯干事风风火火、雷厉风行；工作精益求精、事必躬亲；为罪犯解难纾困，事无巨细。“大好人”“大忙人”“贴心警官”“阳光使者”“新生路上引路人”……这些“头衔”都是分监区民警和罪犯对他的褒奖。

在其他民警眼里，没有项汪凯不操心的事，大到疫情防控、监管改造、修心教育、生产安全，小到日常消毒、带队活动，他都始终冲在最前头。

在项汪凯心里，罪犯服刑改造，一是接受惩罚，对自己的犯罪经历认罪悔过；二是接受教育改造，早日成为守法公民。

罪犯张某腿部术后走路难，他连夜到医院借来轮椅；罪犯张某学书法没有毛笔，他自掏腰包为他购置；罪犯陈某孩子因户口迁移问题影响升学，需要做亲子鉴定，他联系罪犯家属和当地民政、公安部门，为家属耐心解答政策，指导办理相关手续；罪犯孔某与儿子失联多年，他牵线搭桥，让父子俩终于连线……



在项汪凯的努力下，分监区不少罪犯重拾了改造信心，更加坚定了改造方向。“监管安全无小事，疫情防控是大事，安全生产不出事。”这是他常挂在嘴边的话。

近年来，项汪凯创新推出“三段五类”工具互查制度，以便严格工具管理；坚持做好防疫工作，控制人员进出，切断病毒传染路径；推出“梯度激励法”，提高罪犯改造积极性，促使监内各类违规违纪率大幅度下降。

一年来的工作成绩摆在那里，同事表扬、罪犯点赞，或许这就是“点歌送行”的原因所在。

## 监地携手“解心结”

通讯员 余仙艳

本报讯 “原来儿子一直以为我在深圳打工，期末考试也取得了好成绩，没有因为我的服刑对他造成不良影响……”近日，在省第二女子监狱服刑的罪犯刘某，拨通了首次可视电话会见，感慨道。

此前，刘某因开设赌场罪，被判刑2年9个月，于2021年8月底入监服刑改造。分监区辅导员钱晓燕观察到刘某虽能服从管理，但改造积极性不强，整日忧心忡忡，经常夜间失眠、独自哭泣。

经民警深入了解，原来刘某原籍在龙游，年轻时远嫁深圳，但在产后与前夫关系破裂，后自己留在深圳工作，而孩子由龙游的母亲抚养。刘某自入监以来，一直未和亲人取得联系，寄回家中的信总是石沉大海，又忘记了母亲的手机号码，内心十分挂念幼子和母亲。

监狱了解这一情况后，通过多方联系，主动与龙游县公益组织笛语社会工作室取得联系，以“打开心中的锁——罪犯子女心理援助项目”实施为契机，实现了疫情形势下的“云合作”。

在顺利找到刘某家人后，工作人员商定，1月初共同到刘某的龙游老家实地走访。但受当时疫情影响，阻断了监狱民警出行的脚步。无奈之下，监狱多次与笛语工作室联系，委托工作室人员上门走访。

考虑到刘某的儿子刚入小学，工作人员走访前，精心准备了学习用品。上门后，工作人员悉心了解孩子的上学情况，并录下视频。

当在视频中看到日思夜想的儿子时，刘某百感交集，激动地留下了泪水。

“看到儿子平安，我就放心了，现在也有了母亲电话，终于可以打亲情电话给他们。没想到警官对我的事儿这么上心，今后我一定遵规守纪，踏实改造。”刘某说。

# “我能自己站起来了”

通讯员 王萧竣 李雪松

本报讯 近日，一封特殊的信件寄到省第二监狱，精致的纸片上写下满满祝福与感恩：“尊敬的管教，非常感谢一年以来对贺某悉心的照顾和关心，我代表我的家人对您表示诚挚的感谢！”

这份信是贺某家属写的，而信中的贺某，是正在省第二监狱服刑的一名罪犯，患有格林巴利综合症，常常四肢无力、无法行走，日常生活需要专人陪护。也正因如此，入监后的贺某情绪低落，对改造没有信心。

分监区民警发现贺某情况后，成立“我为罪犯解心结”心理疏导专班，通过一次次地谈心、交流，鼓励贺某重新振作，“这种病不光是靠吃药就能好的，要多运动，还有你的妻子、孩子都在等着你……”管教民警一遍又一遍地开导，触动了贺某的心弦。

“你们看到了吗？我能自己站起来了！”前不久，贺某欣喜发现，自己可以独立行走，且能完成洗碗、洗衣服等工作，如今，他还主动申请参加了一些简单的公益劳动。

随着身体逐渐康复，贺某的内心也充满阳光，在2021年末给家人的改造汇报信中，贺某告诉了家人自己的身体状态，于是有了开头一幕。

